

泰山铸其骨，黄河润其魂。在齐鲁大地的广袤经纬上，有这样一群劳动者——他们或以毫厘之功琢精度，在钢水与焊花间书写“专精”；或以岁月为笔守初心，在海岛与诊台前传递“相信”；或以无畏之姿护安宁，在火海与急流中彰显“担当”；更以创新之刃破局，在智能与田野间开拓“新境”。

10位齐鲁最美职工，是万千劳动者的缩影。他们把职业当事业，将匠心融岁月，用双手在车间、田埂、火场、诊室里，把平凡日子过成了不凡的诗篇，让劳动之光点亮了时代征程。致敬每一份坚守与热爱，更愿这份“齐鲁匠心”薪火相传，激励更多人以实干筑梦，为山东发展注入不竭力量。

齐鲁最美职工风采

躬耕齐鲁担使命 实干笃行铸华章



王端战

男，现为菏泽市亿利物流有限公司货车司机。2020年11月26日，王端战在行驶途中，被一位群众拦住，说有车辆落水。王端战看到不远的河边，一辆车正慢慢往下沉。时间就是生命，他来不及思考就跳进了冰冷的河水中，与其他群众和消防官兵一起营救了两名群众。从事驾驶工作二十余年，严格遵守交通规则，安全文明行车，创造百万公里无事故的成绩。



牛庆花

女，现为蒙阴县晏婴故里果品专业合作社理事长。通过电商帮助周围20多个村的村民销售农产品，带动上百户村民致富。吸收贫困户及其子女和当地农家妇女近50人就业，带动贫困户16户、贫困人口24人脱贫致富，人均每年增加纯收入2600元。先后获“全国劳动模范”“全国电商新农人”“山东省劳动模范”等荣誉。



任杰

男，现为济南莱电新源投资有限公司稽查班电工。研发的“便携式计量专用负荷仪”填补了国内空白，提升了国家电力行业计量水准；“配电计量远程控制安全费控柜”创造达6800多万元；“分布式灵活应用的营销计量智能实训管理系统”智能化方面达到国际先进水平，获38项专利，其中16项发明专利，软件著作4项。先后获“全国五一劳动奖章”“山东省劳动模范”“齐鲁大工匠”等荣誉，获评“山东省省长质量奖”，享受国务院特殊津贴。



刘文凭

女，现为山东钢铁集团有限公司研究院炼钢工艺技术研究所所长。主导研究的智能LF精炼技术填补了国内智能LF精炼炉的空白，主导完成的基于烟气分析的小吨位转炉智能炼钢技术领先全国，主导开发的几十个高附加值钢种先后被北极圈亚马尔项目、中俄元首AGPP、南海油田FPSO高端工程等全球重点项目工程采用。二十多项成果荣获山东省及以上科技进步奖，在核心期刊发表论文12篇，授权专利10项。先后获“山东省劳动模范”“山东省五一劳动奖章”“山东省优秀共产党员”等荣誉。



刘伟

男，现为山东核电设备制造有限公司生产技术部焊接中心工程师。优化改善核电装备制造过程中的焊接工艺，带领团队高效优质攻破了国家三代核电的多个重大结点；首创具有国际领先水平的狭小截面长距离送丝自动化无轨焊接机器人，填补国内外空白；开发核电铝合金焊接智能机器人，彻底避免焊工受到有色金属危害。申报专利18项，发表学术论文28篇，在省市和全国职工宣讲比赛中摘得7次一等奖，2023年获全国职工宣讲比赛金奖。先后获“全国劳动模范”“山东省劳动模范”“山东省五一劳动奖章”“齐鲁工匠”等荣誉。



李宽

男，现为青岛市消防救援支队黄岛区泊里消防救援站政治指导员。先后参加灭火救援战斗6700余次，从火场中、险情下、高楼上成功抢救遇险群众400余人。泊里站近5年累计处警1643起，安全行车82600余公里，未发生一起作战训练、车辆安全事故，未发生一起社会矛盾、投诉上访、负面舆情等情况。荣立个人三等功3次，嘉奖19次，先后荣获“全省优秀共产党员”“全省消防救援队伍安全工作先进个人”等荣誉。



宋文庆

女，现为济宁港航龙拱港有限公司生产运营部智控班长。参与全国内河第一家全流程自动化集装箱港口作业，带领班组负责港口岸桥、场桥等设备的自动化操控，成为第一位内河港口岸桥女司机。实现一人可以同时监管四台自动化轨道吊，两分钟就可以成功完成一套装船、收箱作业，人工干预达到100%的准确率。目前作业效率比传统方式提升80%，达到国内领先水平。



陈宇航

男，现为中建八局第一建设有限公司智造研发中心专业工程师。研发出管道高精度快速装配平台、管道激光除锈机器人等多项管道加工机器人，缩短整体加工周期20%，现场部件装配出错率降低至1%，质量合格率达到100%，节约成本3500余万元。在全国职业技能大赛中获管道与制暖项目金牌，申报发明专利5项，实用新型专利6项。先后获“全国技术能手”“全国青年岗位能手”“齐鲁大工匠”等荣誉。



曹园媛

女，现为烟台市公安局牟平分局养马岛派出所二级警长。扎根海岛12年，总结出“认亲式”走访法，探索“渔家乐联盟”警务共同体新模式，依托海水浴场综合治理中心，先后提供各类便民服务1200余次，调解涉游纠纷48起。组建“园媛爱心联盟”，开展公益活动11项，为群众办实事解难题400余件。参加省、市各级宣讲230余场次，线上线下观众达11万人次。先后获“全国优秀人民警察”“全国巾帼建功标兵”“山东省先进工作者”“山东省学雷锋岗位标兵”等荣誉。



阎兆君

男，现为山东中医药大学附属医院主任医师。医德与医术并重，创建精神行为病证治辨证论体系及志意辨证学术流派、脉诊技术，月均门诊量1600余人次，积累15万份舌诊脉诊病案，发表学术论文90余篇，专著4部，获得发明专利3项，软著6项，主持多项国家自然基金面上项目及省自然科学科研课题，教授、指导学生和基层医生数千人，培养研究生80余人。先后获“山东好医生”“鲁卫工匠”“山东省卫生健康先进个人”等荣誉。